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Nota do mhuinteoiri agus do scolairi faoi usaid na scéimeanna marcala foilsithe

Nil na scéimeanna marcala a thoilsionn Coimisiin na Scruduithe Stait ceaptha lena n-usaid
mar chaipéisi astu féin. Is ais riachtanach iad ag scrudaitheoiri a théann faoi oilitint i
1éirléamh agus 1 gcur 1 bhfeidhm ceart na scéime. Mar chuid den oilitint sin, as measc rudai
eile, déantar samplai d'obair na scolairi a mharcail agus déantar plé ar na marcanna a
bhronntar, mar mhaithe le cur i bhfeidhm ceart na scéime a shoiléirii. Déanann
Scradaitheoiri Comhairleacha monatoireacht ar obair na scriidaitheoiri ina dhiaidh sin le
cinntit go gcuirtear an scéim mharcéla i bhfeidhm go comhleantinach agus go beacht. Bionn
an Priomhscradaitheoir i1 bhfeighil an phroisis agus is gnach go mbionn Priomhscrudaitheoir
Comhairleach ag cuidiu leis. Is ¢ an Priomhscrudaitheoir an t-idaréas deiridh i dtaca le cé acu
a cuireadh an scéim mharcala i bhfeidhm i gceart ar aon phiosa d'obair iarrthéra né nar
cuireadh.

Is caipéisi oibre na scéimeanna marcala. Cé go n-ullmhaitear dréachtscéim mharcéla roimh
an scradu, ni chuirtear bailchrioch uirthi go dti go gcuireann scrudaitheoiri i bhfeidhm ar
obair iarrthoiri 1 agus go dti go mbailitear agus go meastar an t-aiseolas 6 na scrudaitheoiri
uile, 1 bhfianaise raon iomlan na bhfreagrai a thug na hiarrthoéiri, leibhéal foriomlan
deacrachta an scrudaithe agus an ghé le comhleantinachas caighdedn a choimead 6 bhliain go
bliain. Is éard ata sa chaipéis thoilsithe seo na an scéim chriochnaithe mar a cuireadh i
bhfeidhm ar obair na n-iarrthdiri uile 1.

Is coir a notail 1 gecds scéimeanna ina bhfuil freagrai no réitigh eiseamléireacha nach bhfuil sé
1 geeist a chur in iul go bhfuil na freagrai na na réitigh sin uileghabhéalach. D'fhéadfadh sé go
bhfuil leaganacha éagsula n6 malartacha ann a bheadh inghlactha freisin. Ni mor do na
scrudaitheoiri tuillteanas gach freagra a mheas agus téann siad i gcombhairle lena
Scriudaitheoiri Comhairleacha nuair a bhionn amhras orthu.

Scéimeanna Marcala san am ata le teacht

Ni coir talamh slan a dhéanamh d'aon rud a bhaineann le scéimeanna marcala san am ata le
teacht bunaithe ar scéimeanna a bhi ann cheana. Cé go mbionn na bunphrionsabail
mheastinachta mar an gcéanna, is féidir go mbeadh athrt ar shonrai marcala cineél airithe
ceiste 1 gcomhthéacs na pairte a bheadh ag an gceist sin sa scradu foriomlén bliain airithe ar
bith. Bionn sé de fhreagracht ar an bPriomhscrudaitheoir bliain airithe ar bith a dhéanamh
amach cén tsli is fearr a chinnteoidh go measfar obair na n-iarrthoiri go cothrom agus go
cruinn, agus go gcoimeadfar caighdean comhleantinach measunachta 6 bhliain go bliain. Da
réir sin, d'théadfadh gnéithe de struchtur, de mhionsonrai agus de chur i bhfeidhm na scéime
marcéla in dbhar airithe athra ¢ bhliain go bliain gan rabhadh.
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Ni mor do na Scrudaitheoiri an mharcdil a dhéanamh i nduch dearg. Ni mér doibh na
morbhothin go héirithe a mharcail (nil cearta 1 geeist) tri line dhearg a tharraingt futhu.

Is co6ir na marcanna a bhronntar ar thoranna éagsula na gceisteanna agus na
bhfocheisteanna (de réir mar a direofar ag an gComhdhail iad), a thaispedint go soiléir san
ionad cui ar fhreagarleabhar an iarrthora.



Paipéar I (160 marc)

CEIST 1 - CLUASTUISCINT - 60 marc
(i) Tuiscint = 60 marc
(ii) Cumas Gaeilge - (0-6) marc
(iii) Tomlan =
Cuid A: 24 marc (Eolas)
Fogra 1: 3 mharc x 4 = 12 mharc
Fogra 2: 3 mharc x 4 = 12 mharc
12 +12 = 24 marc
Cuid B: 24 marc (Eolas)
Combhra 1: 3 mharc X 4 = 12 mharc
Comhra 2: 3 mharc x 4 = 12 mharc
12 +12 = 24 mar
Cuid C: 12 mharc (Eolas)
Piosa 1: 3 mharc X 2 = 6 mharc
Piosa 2: 3 mharc X 2 = 6 mharc
6+6 = 12 mharc

24+24+12 =60

Bainfear 6 0 go 6 ar chaighdean na Gaeilge.

Eolas (60 marc)

Gaeilge -(0-6)

Moriomlan

\]




Triail Chluastuisceana
Téipscript

CUID A
Fogra 1 (Canuint Chonnacht)

Seo fogra 6 Raidié Failte. Cuirfear tis le clar nua ar Raidio Failte ar an dara 14 déag de Bhealtaine.
An Seomra Ceoil an t-ainm a bheidh ar an gclar nua. Beidh an clar nua ar sial ar leathuair tar éis a
seacht trathnona Dé hAoine. Clar popcheoil do dhéagoiri a bheidh ann. Ar an gclér, cloisfear na
hamhrdin is deireanai 6 na cairteacha. Chomh maith leis sin, beidh plé ar na réaltai mora popcheoil
agus ar na féilte ceoil timpeall na tire. Beidh comortas seachtainitil ar an gclar freisin. Eisteoir ar bith
a sheolann téacs isteach leis an bhfreagra ceart, beidh seans aige duais a bhuachan. Ar na duaiseanna
a bhronnfar gach seachtain, beidh ticéid chuig ceolchoirmeacha agus T-1¢inte. Bigi ag éisteacht linn.

Fogra 2 (Cantint na Mumhan)

Seo fogra 6 Oideas Gael. Cuirfidh Oideas Gael cirsa Gaeilge agus cultiir ar sitl do dhaoine fasta an
samhradh seo. Mairfidh an cursa seo seachtain. Is i nGleann Cholm Cille, Co. Dhin na nGall a
bheidh an cursa ar sial. Tosdidh an cursa ar an gecuigiu 14 is fiche de Linasa. Ar maidin, beidh
ranganna ar sidl 1 labhairt agus 1 scriobh na Gaeilge. Beidh raon leathan imeachtai ar sidl i ndiaidh na
ranganna: péintéireacht, amhranaiocht, Iéamh filiochta agus siul6idi ar an sliabh, mar shampla. €240
an costas a bheidh air. T4 gach eolas faoin gcursa seo le fail 6 Oideas Gael ag an uimhir 074 93 02
85.

CUID B

Comhra 1 (Canuint Uladh)
An Chéad Mhir

Cait: Haigh, a Dhonaill. Chuala mé dea-scéal faoi do scoil.

Dénall: O sea, a Chait, fuaireamar an Bhratach Ghlas tri seachtaine 6 shin. Eacht a bhi ann,
cinnte. Muidne an chéad scoil dara leibhéal sa chontae seo a fuair an Bhratach Ghlas.

Cait: Comhghairdeas libh. Cad go direach a rinne sibh?

Doénall: Chuireamar feachtas ar sial a mhair dha bhliain. Bhi dha thoradh ar an bhfeachtas: ta
nios 11 bruscair thart faoin scoil anois agus déanaimid nios mé athchursala.

Cait: Conas a d’¢irigh libh ¢ sin a bhaint amach?
Doénall: Ar dtts, chuireamar Coiste Glas ar bun. Bhi scolaire amhdin as gach rang ar an gcoiste

sin. Ansin rinneamar plean gniomhaiochta don scoil. Bhi duais speisialta againn uvair
gach téarma don rang a rinne an iarracht ab thearr chun an plean a chur i bhfeidhm.

W



An Dara Mir

Cait:

Donall:

Cait:

Donall:

Cait:

Donall:

Is iontach an rud an athchursdil. Nil a fthios agam cén fath nach rabhamar go 1éir ag
athchursail earrai i bhfad roimhe seo.

Is féidir an-chuid rudai a athchursail sa 14 ata inniu ann, a Chait. Sa scoil againne, mar
shampla, rinneamar buidéil phlaisteacha, cannai agus paipéar a athchursail. D’¢irigh
linn laghdu moér a dhéanamh ar na malai bruscair a bhi &4 dtabhairt direach go dti an t-
ionad dumpéla.

Iontach ar fad. Bionn tionchar maith ag an bhfeachtas glas ar na scolairi gan dabht.
Cuireann sé ag smaoineamh iad ar an timpeallacht, ar an athra aeraide agus ar théamh
an domhain. Inis dom, an bhfuil aon phlean ag an gCoiste Glas chun aon athru eile a

dhéanamh ar scoil?

Cinnte, ta plean againn. Beimid ag iarraidh leictreachas agus teas a shabhail sa scoil
an bhliain seo chugainn. T4 téilli moéra le hioc orthu sin faoi lathair.

O, a Dhénaill, na luaigh an focal ‘t4illi’ in ainm Dé. Taim craite ag éisteacht leis an
gcaint ar fad faoi na tailli uisce até le hioc anois.

Sea, a Chait. Ni maith le haon duine na tailli uisce.

Comhra 2 (Canuint na Mumhan)

An Chéad Mhir

Daithi:

Orla:

Daithi:

Orla:

Daithi:

Orla:

An Dara Mir

Daithi:

Orla:

Daithi:

Conas ata tu, a Orla? Ni fhaca mé tha in aon chor an samhradh seo. Ca raibh tu?

Bhi mé ar saoire san Astrail, a Dhaithi. Chaith mé féin agus mo thuismitheoiri
sé seachtaine ann. Bhaineamar an taitneamh as an turas.

O, go hiontach. An bhfuil gaolta agat san Astrail?

T4 mo dhearthair Sean agus uncail liom ina gconai amuigh ansin.

Cén fath a ndeachaigh siad go dti an Astrail? Nach raibh siad sasta anseo in Eirinn?
Cursai oibre ba chuis leis an mbeirt acu imeacht. D’imigh m’uncail sna hochto6idi

nuair a chaill sé a phost. D’imigh Sean anuraidh mar bhi sé mishasta leis an obair
a bhi aige.

Cad a dhéanann d’uncail san Astrail anois?
Is togalai €.

Agus do dhearthair, Sedn? Nach raibh seisean ag obair leis na riomhairi sular imigh
s€?



Orla: Bhi. Ach shocraigh sé imeacht. T4 sé ag obair san Astrail anois agus t4 saol nios fearr
aige ansin. Faigheann sé pa nios airde ansin agus t4 an costas maireachtala nios isle

freisin.
Daithi: An bhfillfidh siad ar Eirinn, meas ta?
Orla: Ni thillfidh m’uncail. T4 sé posta amuigh ann agus ta beirt phaisti aige.
Daithi: Ach fillfidh Sean, nach bhfillfidh?
Orla: Is doigh liom go bhfillfidh. T4 sé ag siul amach le cailin as Cill Dara, agus ba mhaith

1éi siud socr sios anseo in Eirinn. An taithi oibre ata 4 fail ag Sean san Astrail,
cabhroidh si leis post maith a thail nuair a fhillfidh sé.

Daithi: Beidh gach rud ag brath ar an ngeilleagar, dar ndoéigh. Cé go bhfuil feabhas le brath ar
chursai in Eirinn anois, td dha thadhb f6s againn: ta an rata difhostaiochta ard agus ta
fiacha troma ar dhaoine.

Orla: T4 an ceart agat. Neosfaidh an aimsir.

Cuid C
Piosa 1 (Canuint Chonnacht)

Beidh Eiri Amach na Casca in 1916 4 chomoéradh an bhliain seo chugainn. Beidh cuid de na
himeachtai ar siul ag Teach an Phiarsaigh i Ros Muc i gConamara. Chaitheadh Padraig Mac Piarais
an samhradh ansin sna blianta direach roimh an Eiri Amach. Agus é ar saoire i gConamara, bhiodh sé
ag scriobh, ag cur feabhais ar a chuid Gaeilge agus ag pleanail don Eiri Amach. Bionn an teach ar
oscailt do chuairteoiri 6na deich a chlog ar maidin go dti a sé a chlog trathnéna gach 14 i rith an
tsamhraidh. T4 sé i gceist ag an Rialtas ionad oidhreachta a thégdil taobh leis an teach in am don
chomoéradh.

Piosa 2 (Canuint Uladh)

T4 seirbhis nuachta tri Ghaeilge ar fail ar line anois. Tuairisc.ie an t-ainm atd ar an tseirbhis idirlin
seo. Cuireadh tus 1¢éi i mi Dheireadh FoOmhair seo caite. Is nuachtan ar line ¢ Tuairisc.ie. T4 an
tseirbhis seo ag freastal ar phobal na Gaeilge agus na Gaeltachta in Eirinn agus ar chainteoiri Gaeilge
thar lear. T4 scéalta de gach saghas le fail ar an tseirbhis seo: cursai reatha, sport, cultur agus
oideachas, mar shampla. T4 oifigi Tuairisc.ie suite i mBearna, Contae na Gaillimhe, mar ta coras
ardluais leathanbhanda ar fail ann. Céim eile chun tosaigh ata sa tseirbhis seo a chuireann an
Ghaeilge chun cinn ar na medin nua-aoiseacha.

(9]



Cuid A (24 marc)
FOGRA A hAON (12 mharc)

Lion isteach an t-eolas atd 4 lorg sa ghreille anseo.

Cén t-ainm a bheidh ar an gclar nua ar Raidio Failte? | An Seomra Ceoil 3 mharc
Cén trathnona a bheidh an clar nua ar siul? D¢ hAoine / Aoine 3 mharc
Cén saghas ceoil a bheidh le cloistedil ar an gelar Popcheol 3 mharc
nua?
Na hamhrdin is deireanai ¢ na
cairteacha 3 mharc
O na cairteacha 2 mharc

Luaigh ceann amhain de na duaiseanna a bhronnfar.

Ticéid chuig ceolchoirmeacha

3 mharec
T-1éinte 3 mharec
Ticéid 2 mhare

chuig ceolchoirmeacha 1 mharc

FOGRA A DO (12 mharc)

1. (a) Ca fhad a mhairfidh an cursa seo?
Seachtain = 3 mharc

(b) Cén contae ina bhfuil Gleann Cholm Cille?
Dun na nGall = 3 mharc
Tir Chonaill = 3 mharc

2. (a) Cén mhi a bheidh an cursa seo ag tosu?
Lunasa = 3 mharc

(b) Cén costas a bheidh ar an gcursa seo?

(€)240 = 3 mharc
Dha chéad daichead (euro) = 3 mharc

6

3 mharec

3 mharec

3 mharec

3 mharec




Cuid B (24 marc)
COMHRA A hAON (12 mharc)
An Chéad Mhir

1. Cathain a fuair scoil Dhonaill an Bhratach Ghlas? 3 mharec
Tri seachtaine 6 shin = 3 mharc

2. Cé¢ a bhi ar an gCoiste Glas i scoil Dhoénaill? 3 mharc
Scolaire (amhain) as gach rang = 3 mharc
Scolairi / Daltai = 2 mharc

An Dara Mir

1. Scriobh sios rud amhain a athchuarsaladh 1 scoil Dhonaill. 3 mharc
Buidéil phlaisteacha = 3 mharc
Cannai = 3 mharc
Paipéar = 3 mharc
Buidéil = 2 mharc

2. Cad a bheidh an Coiste Glas i scoil Dhonaill ag iarraidh a shabhail an bhliain seo chugainn?
3 mharc
Leictreachas agus teas = 3 mharc
Ceann amhdin den da rud (leictreachas né teas) i gceart, bronn 2 mharc air

COMHRA A DO (12 mharc)
An Chéad Mhir

1. Ca raibh Orla ar saoire an samhradh seo? 3 mharec
Astrail = 3 mharc

2. Cén fath ar thag uncail Orla Eire sna hochto6idi? 3 mharc
Cursai oibre = 3 mharc
Chaill sé a phost = 3 mharc
Bhi sé gan phost =3 mharc
Post = 2 mharc
Obair = 2 mharc

An Dara Mir
1. Cén obair a bhi ar siul ag Sean in Eirinn? 3 mharc

Ag obair leis na riomhairi = 3 mharc
Riombhairi = 3 mharc

2. Cé mhéad paiste ata ag uncail Orla? 3 mharc
Beirt =3 mharc
2 = 3 mharc



Cuid C (12 mharc)

PIOSA A hAON (6 mharc)

1.

Ca hait 1 gConamara a bhfuil Teach an Phiarsaigh? 3 mhare
Ros Muc = 3 mharc

Cad iad na huaireanta a bhionn Teach an Phiarsaigh ar oscailt i rith an tsamhraidh? 3 mharc
Ona deich a chlog ar maidin go dti a sé a chlog trathnéna = 3 mharc

Ona deich go dti a sé = 3 mharc

10 - 6 =3 mharc

10 - am dunta micheart = 2 mharc

Am oscailte micheart — 6 = 2 mharc

PiOSA A DO (6 mharc)

1.

Cén mhi a thosaigh an tseirbhis nuachta tri Ghaeilge ar line? 3 mharc
Deireadh Fémhair = 3 mharc

Scriobh sios saghas amhain scéil ata le fail ar an tseirbhis nuachta seo. 3 mharc
Cursai reatha = 3 mharc

Spért = 3 mharc
Cultar = 3 mharc
Oideachas = 3 mharc

Eolas (60) =
Gaeilge (0-6)
Moriomléan (60) =




CUID I1 - CEAPADOIREACHT - 100 marc

Freagair do rogha dha cheann de A, B, C, D anseo.

I gcas A, B, C agus D (Dha cheann le freagairt)

Leathleathanach no breis: Tasc = 2 mharc
Abhar = 8 marc =50 marc x 2
Cumas Gaeilge =40 marc
=100 marc

(1) Cumas Gaeilge = Fairsinge, saibhreas agus oiritinacht Stor Gaeilge an iarrthora
(focloir cui, dul na Gaeilge, nathanna cainte agus frasai oiriinacha) (= 40%)
agus
(i1) Beachtas = Cruinneas maidir le hiisaid phriomhghnéithe de cheart na Gaeilge (struchttir/comhréir
na teanga, aimsiri na mbriathra, séimhiu, urd, réamhthocail, claoninsint...)
(=50%) agus litria (= 10%)

[(1) agus (i1) sa chéimheas 40% : 60%]

[Ni mor ceangal cinnte a bheith idir an teideal a roghnaitear agus an t-abhar a scriobhtar. Gearrfar
pionos ar iarrachtai ceapaddéireachta nach bhfuil ad rem.]

Noéta: Caithfidh an Scrudaitheoir an marc a bhronntar as 2 (Tasc), an marc a bhronntar as 8 (Abhar)
agus an marc a bhronntar as 40 (Gaeilge) a thaispedint go soiléir ag bun na n-iarrachtai
ceapadoireachta.

T (Tasc) (2) =

A (Abhar) (8) =
G (Gaeilge) (40) =

9



Paipéar II (200 marc)

CEIST 1 (A + B) - LEAMHTHUISCINT -100 marc

Freagair A agus B anseo.

1. (a)

A — (50 marc)

Rory Mcllroy — Galfaire na Bliana 2014

Tabhair dha phiosa eolais faoin mbliain iontach a bhi ag an ngalfaire Rory Mcllroy in

2014. (Alt 1) 5 mharc = 3 mharc + 2 mharc

An chéad phointe eolais atd ceart = 3 mharc; an dara pointe eolais atd ceart = 2 mharc

Chriochnaigh s¢ an bhliain 2014 ar bharr liosta ghalfairi an domhain.

Bhuaigh s¢ dha cheann de mhorchomortais an ghailf (Majors), Craobh Oscailte na
Breataine agus Craobh an PGA 1 Meiricea.

Bhi s¢ ar thoireann na hEorpa a bhuaigh Corn Ryder tri huaire i ndiaidh a chéile: 2010,
2012 agus 2014.

Cén gaisce ata déanta ag Rory mar ghalfaire Eorpach? (Alt 1) 5 mharce

T4 tri mhorchomortas dhifritla buaite aige cheana féin agus gan ¢ ach ctiig bliana is fiche
d’aois = 5 mharc

Ta gaisce déanta ag Rory - ta tri mhorchomortas dhifriula buaite aige cheana féin agus gan
¢ ach cuig bliana is fiche d’aois. Ni dhearna aon ghalfaire Eorpach eile gaisce mar sin
riamh = 5 mharc

Ta tri mhorchomortas dhifritla buaite aige = 3 mharc

2. (a) Scriobh sios dha rud a chabhraigh go mor le Rory galf a chleachtadh nuair a bhi sé og.
(Alt2) 5 mharc
An chéad rud ata ceart = 3 mharc; an dara rud ata ceart = 2 mharc

(b)

Dha rud as na rudai seo a leanas:
Bhi suim mhor ag a athair sa ghalf.
Bhi an teaghlach ina gconai taobh le galfchursa.
Chuir Rory suim mhor sa ghalf.
Rinne s¢ dul chun cinn bliain i ndiaidh bliana.
Bhuaigh s¢ Craobh an Domhain faoi bhun deich mbliana d’aois in Miami.
Sa bhliain 2005 agus gan ¢ ach sé bliana déag d’aois, bhuaigh sé comoértas mor
tabhachtach anseo in Eirinn - Craobh Amaitéarach Iarthar na hEireann.

Cad a rinne Rory sa bhliain 2007? (Alt 2) 5 mharc

(Sa bhliain 2007) thosaigh sé ag imirt gailf go proifisitinta = 5 mharc
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3. (a) Isbrea le lucht na meén Rory. Cén fath? (Alt 3) 5 mharc

2 phointe ag teastail = 3 mharc + 2 mharc
e Ta tallann iontach aige agus bionn sé sasta caint faoina chluiche = 3 mharc + 2 mharc
Bronn 3 mharc ar an gcéad phointe atd ceart agus 2 mharc ar an dara pointe ata ceart

(b) Cén scor a bhi ag Rory nuair a bhuaigh sé¢ Craobh Oscailte na Stat Aontaithe? (Alt 3)
S mharc
e An scor ab thearr riamh sa chomortas sin, sé¢ bhuille dhéag faoin bpar = 5 mharc

4. (a) Cadtéann Rory nuair a bhionn am saor aige? (Alt 4) 5 mharc

e (Nuair a bhionn am saor aige), téann s¢ chuig cluichi sacair agus rugbai = 5 mharc
Gan ach cluiche amhain luaite, bronn 3 mharc air.
Téann sé chuig cluichi sacair (gan rugbai luaite) = 3 mharc
Téann sé chuig cluichi rugbai (gan sacar luaite) = 3 mharc

(b) Cad a duirt Rory go poibli sna medin tamall 6 shin? (Alt 4) 5 mharc

e (Duirt sé go poibli sna medin tamall 6 shin) go n-imreodh sé¢ galf ar son na hEireann sna

Cluichi Oilimpeacha in Rio de Janeiro in 2016 = 5 mharc
(Duirt sé go poibli sna medin tamall 6 shin) go n-imreodh s¢ galf ar son na hEireann
= 3 mharc
5. (a) Luaigh dha chuis a bhfuil Rory an-saibhir anois. (Alt 5) 5 mharce

Dha chuis = 3 mharc + 2 mharc

e Tuilleann sé a lan airgid nuair a bhuann s¢ comortais agus déanann sé fograiocht do
chombhlachtai spdirt éagsula cosuil le Nike = 5 mharc
Gan ach cuis cheart amhain luaite, bronn 3 mharc uirthi.

(b) Cén obair a dhéanann The Rory Foundation? (Alt 5) 5 mharce

e Cabhraionn an eagraiocht le paisti ar fud an domhain até tinn n6 bocht n6 ag fulaingt
= 5 mharc

Cabhraionn an eagraiocht le paisti ar fud an domhain ata tinn n6 bocht = 5 mharc
Cabhraionn an eagraiocht le paisti ar fud an domhain ata tinn n6 ag fulaingt = 5 mharc
Cabhraionn an eagraiocht le paisti ar fud an domhain ata bocht n6 ag fulaingt = 5 mharc
Cabhraionn an eagraiocht le paisti ar fud an domhain ata tinn = 3 mharc
Cabhraionn an eagraiocht le paisti ar fud an domhain ata bocht = 3 mharc

e Cabhraionn an eagraiocht le paisti ar fud an domhain até ag fulaingt = 3 mharc
Nota: Gearrfar pionds i ngeall ar iomarcaiocht. Léireofar an pionds sna freagrai mar seo a
leanas:
Marc bronnta — marc bainte (iom.) = ...
Taispeanfar go soiléir na marcanna a ghnothaionn iarrthdiri as an mbuneolas a aimsil, na
marcanna a bhaintear i ngeall ar an nGaeilge a bheith lochtach, agus na marcanna a bhaintear i
ngeall ar iomarcaiocht san ionad cui ar an bhfreagarleabhar.

Eolas (50 marc) =
[Gaeilge lochtach: 0 - 5 a bhaint den iomlan a gnoéthaiodh.]
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B - (50 marc)

Hillary Clinton agus Ras 2016 chuig an Teach Ban

1. (a) Cad a dhéanann muintir Stait Aontaithe Mheiriced i mi na Samhna gach ceathru bliain?
(Alt 1) 5 mharc

e [ mina Samhna gach ceathru bliain, caitheann muintir Stait Aontaithe Mheiriced a vota
i dtoghchan le duine a chur go dti an Teach Ban in Washington le bheith mar Uachtaran
ar an tir = 5 mharc

e Caitheann muintir Stait Aontaithe Mheiricea a véta i dtoghchén le duine a chur go dti an

Teach Ban = 5 mharc

(b) Ainmnigh an da phriomhphairti polaitiochta sna Stait Aontaithe. (Alt 1)

S mharc
e Na Poblachtaigh agus na Daonlathaigh = 3 mharc + 2 mharc
Pairti amhdin luaite agus ¢ cruinn = 3 mharc
2. (a) Cathain a rugadh Hillary Rodham? (Alt 2) 5 mharce
e Sa bhliain 1947 =5 mharc
® 1947 =5 mharc
(b) Cén fath ar thag Hillary Rodham an pairti Poblachtach? (Alt 2) 5 mharce
e Ni raibh si sasta le cuid de na polasaithe a bhi acu = 5 mharc
3. (a) Scriobh sios dha phiosa eolais faoi Arkansas. (Alt 3) 5 mharc

3 mharc + 2 mharc
An chéad phointe eolais ata ceart = 3 mharc; an dara pointe eolais ata ceart = 2 mharc
Dha phiosa eolais as na pointi seo a leanas:

e Té Arkansas bocht go leor (mar stat)
e Ta séibhfad 6 lar na polaitiochta (in Washington)
e Chaith Bill tamall fada mar Ghobharnoéir ar Arkansas

(b) Luaigh an da rud a rinne Hillary chun cursai oideachais a theabhst in Arkansas. (Alt 3)
5 mharc
3 mharc + 2 mharc

An chéad rud ata ceart = 3 mharc; an dara rud ata ceart = 2 mharc

e [Lorg si breis airgid do na scoileanna sna ceantair bhochta

e Mhol si do thuismitheoiri a bheith ag 1éamh lena bpdisti mar go gcabhrodh sé sin leo
foghlaim.
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4. (a) Cén obair a rinne Hillary nuair a bhi si mar Chéad-Bhean Mheiricea? (Alt 4)
5 mharc

e D’oibrigh Hillary le grupa daoine a chuir plean le chéile chun ctrsai slainte i Meiricea
a dhéanamh nios fearr = 5 mharc

(b) Scriobh sios dha rud a thaispeanann gur cara dilis d’Eirinn i Hillary. (Alt 4)
5 mharc
3 mharc + 2 mharc

An chéad rud ata ceart = 3 mharc; an dara rud ata ceart = 2 mharc

e [s minic a thagann si ar cuairt chuig Eirinn.
e [éirionn si suim i gconai 1 gedrsai siochana 1 dTuaisceart Eireann.

5. (a) Cad a theastaigh ¢ Hillary a dhéanamh i Samhain 20087 (Alt 5) 5 mharc
e Theastaigh 6 Hillary seasamh i dtoghchan na hUachtaranachta = 5 mharc

(b) Cén obair a dhéanann Runai Stait Mheiriced? (Alt 5) 5 mharc

e Bionn an Runai Stait ag taisteal ar fud an domhain agus ag pl¢ leis an bpolaitiocht
idirnaisitnta ar son Mheiricea = 5 mharc
Nota: Gearrfar pionos 1 ngeall ar iomarcaiocht. Léireofar an pionds sna freagrai mar seo a leanas:
Marc bronnta — marc bainte (iom.) =
Taispeanfar go soiléir na marcanna a ghnothaionn iarrthoiri as an mbuneolas a aimsi, na marcanna
a bhaintear i1 ngeall ar an nGaeilge a bheith lochtach, agus na marcanna a bhaintear 1 ngeall ar

iomarcaiocht san ionad cui ar an bhfreagarleabhar.

Eolas (50 marc) =
[Gaeilge lochtach: 0 - 5 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh.]
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CEIST 2 PROS — AINMNITHE né ROGHNACH - (50 marc)

Freagair A (Prés Ainmnithe) n6 B (Prés Roghnach).

A — PROS AINMNITHE — (50 marc)

Freagair (a) agus (b) anseo.

(@)

(b)

Oisin i dTir na nOg

Tabhair achoimre ar na heachtrai is mo sa scéal béaloidis Oisin i dTir na nOg.
Luaigh na pointi seo san achoimre:

(i)  Déan cur sios ar an gcuma a bhi ar Niamh Chinn Oir nuair a thdinig si ag lorg Oisin.
(i) Cén t-eolas a thug Niamh Chinn Oir d’Oisin faoi Thir na nOg?
(iii) Cén sort saoil a bhi ag Oisin leis na Fianna sular imigh sé go Tir na nOg?
(iv) Cén t-eolas ata sa scéal faoi na paisti a bhi ag Niamh Chinn Oir agus Oisin?
(v) Déan cur sios ar an timpiste a tharla d’Oisin nuair a d’fhill sé 6 Thir na nOg.
(25 marc)

5 phointe eolais: 7 marc an ceann ar thri phointe eolais agus 2 mharc ar an dé cheann eile.
(7 marc = 5 mharc ar lomphointe eolais agus 2 mharc ar thorbairt)
(2 mharc = 1 mharc ar lomphointe eolais agus 1 mharc ar fhorbairt)
[Gaeilge lochtach: 0 - 4 a bhaint den iomldn a gndthaiodh. ]

Hurlamaboc

“Fiche bliain 6 shin a posadh Lisin agus P6l. Bheadh an 6céid iontach & ceilitiradh acu
1 gceann seachtaine. Bhi an teaghlach ar fad ag tnuth leis.” Hurlamaboc

Déan cur sios ar shaol Lisin 6n uair a phos si Pol agus ar na hullmhtchain a bhi déanta aici
don cheilitiradh (don choisir). (25 marc)

5 phointe eolais: 7 marc an ceann ar thri phointe eolais agus 2 mharc ar an d4 cheann eile.

(7 marc = 5 mharc ar lomphointe eolais agus 2 mharc ar thorbairt)
(2 mharc = 1 mharc ar lomphointe eolais agus 1 mharc ar thorbairt)

[Gaeilge lochtach: 0 - 4 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh.]
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B — PROS ROGHNACH - (50 marc)

Nil cead aon abhar a bhaineann le Pros Ainmnithe a usaid sna freagrai ar an bPros Roghnach.

Freagair (a) agus (b) anseo.

(a) Maidir le scéal béaloidis roghnach a ndearna t0 staidéar air le linn do chursa, déan cur sios
ar an gcineal duine ¢ an priomhcharachtar (an phriomhphearsa) sa scéal agus ar na rudai is
mo a tharlaionn don duine sin sa scéal.

(23 marec)

Ni mor teideal an scéil bhéaloidis sin a scriobh sios go cruinn. (2 mharc)

Treoir:

Ni mor don iarrthoir tagairt a dhéanamh sa threagra don da ghné - an cinéal duine ¢ an

priomhcharachtar agus na rudai is mo6 a tharlaionn d6 / di sa scéal.

5 phointe eolais: 7 marc ar an gcéad da phointe eolais, 5 mharc ar an triti pointe eolais
agus 2 mharc ar an d4 cheann eile.

7 marc = 5 mharc ar lomphointe eolais + 2 mharc ar thorbairt
5 mharc = 4 mharc ar lomphointe eolais + 1 mharc ar thorbairt
2 mharc = 1 mharc ar lomphointe eolais + 1 mharc ar fhorbairt
Ni mor teideal an scéil bhéaloidis sin a scriobh sios go cruinn. (2 mharec)
Teideal an scéil bhéaloidis = 2 mharc

[Gaeilge lochtach: 0 - 4 a bhaint den iomlan a gnothaiodh. ]

(b)  Maidir le giota as urscéal roghnach a ndearna t0 staidéar air le linn do chursa, tabhair cuntas
ar na priomhimeachtai (priomhrudai) a tharlaionn sa ghiota sin. (23 marc)

5 phointe eolais: 7 marc ar an gcéad da phointe eolais, 5 mharc ar an triti pointe eolais agus
2 mharc ar an da cheann eile.

7 marc = 5 mharc ar lomphointe eolais + 2 mharc ar thorbairt

5 mharc = 4 mharc ar lomphointe eolais + 1 mharc ar thorbairt
2 mharc = 1 mharc ar lomphointe eolais + 1 mharc ar thorbairt

Ni mor teideal an urscéil sin, mar aon le hainm an udair, a scriobh sios go cruinn. (2 mharc)

Teideal an trscéil = 1 mharc
Ainm an udair = 1 mharc

[Gaeilge lochtach: O - 4 a bhaint den iomlan a gnothaiodh.]
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CEIST 3 FILIOCHT — AINMNITHE n6 ROGHNACH - (50 marc)

Freagair A (Filiocht Ainmnithe) n6 B (Filiocht Roghnach).

A — FILIOCHT AINMNITHE — (50 marc)

Freagair (a) agus (b) anseo.
(a) Mo ghra-sa (idir laibini)

(1) Cad is téama don dan Mo ghrd-sa (idir luibini), dar leat? Tabhair dha phointe eolais
i d’fhocail féin faoin téama sin sa dan. (8 marc)
Téama a ainmnit = 2 mharc
Dha phointe eolais faoin téama sin = 3 mharc + 3 mharc

Freagrai Samplacha:

Téama: Grd, is ¢ an gra téama an dain seo; ta an file i ngra; magadh...

Pointi eolais: T4 an file i ngré le fear; nil an fear dathuil ar chor ar bith; nil a gré dathuil ar bhealach
nésmhar; tugann sé aire mhaith di; is cuma 1éi faoina chruth fisicitil; ta sé go deas cineéalta 1&i; ta si
ag magadh faoin mbéim a chuirtear ar thréithe fisicitla an duine; tuigeann si na rudai ata tabhachtach
sa ghra; ta an file maguil i leith a leannain...

Nota:
1. Mura bhfuil an téama luaite ach ma ta 1€iria cui, téama = 0 ach marcail an da phointe
eolais as (3+3)
2. Téama luaite (2 mharc) agus linte cui direach 6n dan gan rian an iarrthdra ar na pointi
eolais, marcail na pointi eolais as (2+2).
3. Gan an téama luaite agus linte cui direach 6n dan mar phointi eolais = 0

(i1) Scriobh sios iomha (pictitir) amhain 6n dan atd greannmbhar, dar leat. Minigh an iomha
(an pictiur) sin i d’fhocail féin. (8 marc)

fomha (pictitr) a roghna = 3 mharc
Minit = 5 mharc

Freagrai Samplacha:

fomha (pictivir): Blath na n-airni; néinini; a shiile; a chuid gruaige; tilla agus caora finitna
Samplai den mhiniu: Beidh ndinini ag fés as a chluasa nuair a bheidh sé marbh; ta a shuile
réchongarach da chéile; ta a shuile roghar da chéile; ta a chuid gruaige cosuil le sreang dheilgneach;
tugann sé€ ulla agus caora finiuna di nuair a bhionn dea-aoibh air...

Nota:
Linte cui direach 6n dan gan rian an iarrthéra ar an minid, marcéil an minit as 3 mharc
(111) An maith leat an dén seo? Cuir fathanna le do fhreagra. (Is leor dha fhath.)

(9 marc)

Is maith / Ni maith = (1 mharc) + dha thath = (4 mharc + 4 mharc)
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Fathanna Samplacha: Is maith liom an ddn seo mar is maith liom an téama; t4 a lan iomhanna sa

dan; ta an teideal oiriinach don téama; ta greann ann...

Ni maith liom an dén seo mar mar té an file ag magadh; ni dan gra traidisiunta ¢; t4 searbhas ann...
[Gaeilge lochtach: 0 - 4 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh.]

(b) An tEarrach Thiar

(i) (a) Cén obair ata ar siul ag an bhfear i véarsa a haon? (2 mharc)

Freagrai Samplacha: T4 sé¢ ag glanadh spaide; ta sé ag glanadh cré de spaid / de ghimsean spaide;
‘Fear ag glanadh cré de ghimsean spaide’...

(b) Cén sort fuaime ata ann i véarsa a haon? (2 mharec)

Freagrai Samplacha: Fuaim na spéide; an fhuaim a dhéanann an fear ag glanadh na spaide; fuaim
bhinn; nil aon thuaim ann / ta sé citin / ta ciinas ann; ‘Binn an fhuaim’...

(c) Conas ata an aimsir i véarsa a d6? (2 mharc)

Freagrai Samplacha: T4 an ghrian ag taitneamh / ag soilsit / ag lonr(; t4 an aimsir go hélainn / go
deas / go maith; ‘I dtaitneamh gréine’...

(d) Cabhfuil na mna i véarsa a tri? (2 mharc)
Freagrai Samplacha: T4 siad i lochdin; san uisce; ar an tra; cois farraige; ‘Mna i lochain’...

(i1)) Déan cur sios, i d’fhocail féin, ar an bpictiur den churrach a thugann an file duinn 1
véarsa a ceathair. (Is leor dha phointe eolais.) (8 marc)
Dha phointe eolais = 4 mharc + 4 mharc

Freagrai Samplacha: T4 an bad lan d’¢isc; ta an bad ag teacht i dtir / chun cladaigh um thrathnona;
t4 fuaim na maidi rdmha le cloistedil / t4 na fir ag Gsaid maidi ramha...

Nota: Linte cui direach 6n dan gan rian an iarrthora ar na pointi eolais, marcail na pointi eolais as
2+2)

(ii1)) An maith leat an dan seo? Cuir fathanna le do threagra. (Is leor dha thath.)

(9 marc)
Is maith / Ni maith = (1 mharc) + dha fhath = (4 mharc + 4 mharc)

Fathanna Samplacha: Is maith liom an dén seo mar is maith liom an téama; t4 a lan iomhanna
ann...
Ni maith liom an dan seo mar ta sé deacair...

[Gaeilge lochtach: 0 - 4 a bhaint den iomlan a gndthaiodh. ]

Néta: Caithfidh an Scrudaitheoir an marc don Abhar agus an marc a bhaintear i ngeall ar Ghaeilge

lochtach i gcuid (a) agus an marc don Abhar agus an marc a bhaintear i ngeall ar Ghaeilge lochtach
1 gcuid (b) a thaispedint go soiléir sna hionaid chui ar an bhfreagarleabhar.
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B — FILIOCHT ROGHNACH - (50 marc)

Nil cead aon abhar a bhaineann le Filiocht Ainmnithe a usaid sna freagrai ar an bhFiliocht
Roghnach.

Freagair (a) agus (b) anseo.

(a) (1) Maidir le dan roghnach nua-aimseartha amhain a scriobh bean agus a ndearna ti
staidéar air le linn do chursa, cad is téama don dan sin, dar leat? Tabhair dha phointe
eolais i d’fhocail féin faoin téama sin sa dén.

Téama a ainmniu = 2 mharc

Dha phointe eolais faoin téama sin = 3 mharc + 3 mharc (8 marc)
(1))  Luaigh iomha (pictiur) amhain 6n dan ata suimiuil, dar leat. Minigh an iomha (an pictitr)
sin i d’fhocail féin.

fomha (pictior) a lua =2 mharc
Miniu = 4 mharc (6 mharc)

(ii1))  An maith leat an dan seo? Cuir fathanna le do fhreagra. (Is leor dha fhath.)
Is maith / Ni maith = (1 mharc)
Dha thath = (4 mharc + 4 mharc) (9 marc)

Ni mor teideal an ddin sin, mar aon le hainm an fhile, a scriobh sios go cruinn.
Teideal an dain = 1 mharc
Ainm an fhile = 1 mharc (2 mharc)

[Gaeilge lochtach: 0 - 4 a bhaint den iomlan a gnothaiodh.]

(b) (i) Maidir le dan roghnach nua-aimseartha amhain a scriobh fear agus a ndearna t
staidéar air le linn do chursa, scriobh sios i d’fhocail féin priomhsmaointe an déin.
Priomhsmaointe an dain (2 phointe eolais)
Dha phointe eolais = 4 mharc + 4 mharc (8 marc)

(i) Cad ¢ an mothuchan is laidre sa dan, dar leat? Tabhair dha shampla den mhothtuichén sin
sa dan.
Mothuchén a ainmniti = 2 mharc
Dha shampla = 2 mharc + 2 mharc (6 mharc)

(ii1)) An maith leat an dan seo? Cuir fathanna le do fhreagra. (Is leor dha thath.)
Is maith / Ni maith = (1 mharc)

Dha thath = (4 mharc + 4 mharc) (9 marc)

Ni mor teideal an dain sin, mar aon le hainm an fhile, a scriobh sios go cruinn.
Teideal an dain = 1 mharc
Ainm an thile = 1 mharc (2 mharc)

[Gaeilge lochtach: 0 - 4 a bhaint den iomlan a gndthaiodh.]
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Nota: Caithfidh an Scradaitheoir an marc don Abhar agus an marc a bhaintear i ngeall ar Ghaeilge
lochtach i gcuid (a) agus an marc don Abhar agus an marc a bhaintear 1 ngeall ar Ghaeilge lochtach
i gcuid (b) a thaispedint go soiléir sna hionaid chui ar an bhfreagarleabhar.

Scéim Mharcala Mhodhnaithe

Cuirtear Scéim Mharcala Mhodhnaithe i bhfeidhm ar an obair a chuireann iarrthoiri isteach ar
deonaiodh ceann amhain n6 nios mo de na socruithe seo a leanas doibh:

e Usaid téipthaifeadain.
e Usaid proisealai focal.
e Usaid scriobhai.

e Tarscaoileadh maidir le litria agus gnéithe airithe den ghramadach.

Sa Ghaeilge Gnathleibhéal san Ardteistiméireacht ciallaionn sé sin nach ngearrtar pionds as earraidi
sa litriu na i ngnéithe gramadai airithe.

Litria: I gcas earraidi litrithe, iarrtar ar scradaitheoiri gan line a chur faoi fhocail ata litrithe micheart
na faoi thocail a bhfuil sineadh fada ar lar, fi ma chuireann sé isteach ar fhuaimnia an fhocail.

Cuirtear an Scéim Mharcdla Mhodhnaithe 1 bhfeidhm sa mheasinti ar Ghaeilge sna ranna seo a
leanas:

An Chluastuiscint: An mharcail ar mheasunt ar an nGaeilge. [Gaeilge lochtach: 0 — 6 a bhaint den
iomlan a gnoéthaiodh.]

Paipéar 1: Ceist 2: An Cheapaddireacht - An measunt ar Chumas Gaeilge as 40 marc.
Paipéar 2: Ceist 1: An Léamhthuiscint - An measunu a dhéantar ar chaighdedn na Gaeilge sna
freagrai. [Léamhthuiscint A: Gaeilge lochtach: 0 — 5 a bhaint den iomlan a gnothaiodh agus

Léamhthuiscint B: Gaeilge lochtach: 0 — 5 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh. ]

Paipéar 2: Ceist 2: An Prés - An measunu a dhéantar ar chaighdean na Gaeilge sna freagrai prois.
[Gaeilge lochtach: 0 — 4 a bhaint den iomlan a gnédthaiodh. ]

Paipéar 2: Ceist 3: An Fhiliocht - An measuntu a dhéantar ar chaighdean na Gaeilge sna freagrai
filiochta. [Gaeilge lochtach: 0 — 4 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh. ]
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